

# 慶祝第 89 屆國際合作節合作事業經營管理研討會

## 貴賓內政部社會司黃碧霞司長致詞

時間：民國 100 年 7 月 8 日

地點：公務人力發展中心

(臺北市新生南路3段30號)

黃理事長，各位學者專家，還有合作事業的夥伴大家早安！

剛才黃理事長對合作事業的重要性已經講得非常清楚，從我們早年在社會福利的發展面來說，其實合作事業一樣是屬於社會對於弱勢團體的照顧，只是合作事業是更具積極性的一項機制，就是彼此間有共同關係的、不是那麼有錢的人聚集起來，然後大家藉由合作發展合作事業的力量，讓家家戶戶都能夠溫飽，能夠過著無憂無慮的生活。但是在幾十年來，我們也可以看到資本主義、大資本家的發展，可以看到其力量是越來越強大。現在不但是在一個國家裏面有大資本家，這大資本家其實都是跨國的，跨國的資本的大移動帶動了跨國的工作人口、勞工移動，所以移民問題，移工問題，其實都是我們現在整個全球化所要面對的一些問題。這樣的一個狀況下，事實上也產生了很多各國常要去處理的大資本的流動跟工作人口的流動，以至於常常會有失業問題要去處理，所以社會福利的工作會變的分量很重，在這種情況下勞工部門也很辛苦，重視大企業的後果是還有很多事情是沒有辦法可以收拾的。

所以合作事業這一塊確實就像剛剛黃理事長說的，我們還有很多庶民還是需要有生計，如何集合庶民的力量，用合作事業的力量，或者用



社會福利的力量，能夠讓民眾都能夠很安穩的過生活，這是一個國家很重要的責任、很重要的任務，所以最近這一兩年來我們致力了很多社會福利的工作以外，在合作事業的部分未來也有相當的措施。第一個在社會福利的部分，各位可以知道在社會救助法的大翻修，幾十年來沒有這樣修社會救助法，這一次我們內政部做了大修，因為我們看到了有很多人，很努力工作，但是賺的錢還是不多所以是低薪，現在流行的一句話叫做工作貧窮，我們要把工作貧窮的問題解決。大家很努力的想要工作，政府也很努力的輔導就業，讓失業人口一直降下來。但是還是有很努力工作但薪水很低的人。所以社會救助法大翻修的意思就是放寬貧窮線，放寬審查標準，把中低收入戶納進來，讓我們的國民都能夠受到政府的照顧，不會有人沒有辦法生活，這是政府目前非常努力的一個施政方向。

另外一個部分我們可以看到合作事業這一塊，我們也看到很多新的論述出來，大家談到有關於企業的社會責任，或者反過來說我們 NPO 的社會企業化，NPO 是強調非營利，但是有沒有可能 NPO 有企業的觀點可以讓 NPO 活得更好，能夠做更多公益的事情，這部分也是一個觀點。我們也可以看到政府在倡導的相關的微型企業、微型貸款、微型金融這個部分的工作，其實就是為了我們小市民、為我們的庶民去著想，因為不是每個人都是大企業家可以發展出這麼龐大的一個資本，這麼龐大的企業，所以要找很多的路出來，給我們民眾能夠得到協助。所以在合作事業這一塊，未來在我們主管的部分會有一個合作及人民團體司的設置。這個合作及人民團體司的主要業務就是掌理合作社及人民團體的相關工作，所以合作事業會有差不多半個司的人力來推動，依行政院組織再造的進度應該是一百零一年會上路，但是因為主管的工作實在是太繁複了，所以一些相關的組織規程跟相關的職掌在立法院還沒有完全通過，現在是一直在做準備的工作，一旦通過之後各部會相關設置的部分就會開始移動。在合作及人民團體司設置之後有很多事情要做，我常跟工作同仁講，我們公務人員做事情不但是要小心，而且要用功，用功的目的是甚麼？就是要有很好的理論基礎，在學術界，我們知道教授所看到的比我們多，因為他們專門做研究、蒐集資料、能夠思考整個大的方向、走向是什麼，會有很多參考資料可以提供給我們，所以我們要用功。用功之後還要用心，用心去想這事情要怎麼做才會做得好。我常常要求工作同仁說：我們做公務人員的不但要有工作能力，還要有研究的能力，還要有把工作做得好的能力，蒐集相關資料去推展業務的能力。所以未來合作事業的業務量會是相當的重，我們合作事業的同仁未來在推展這一塊業務的時候，長官就會有很多

的要求出來，所以不但是我們的同仁要努力，可能也要經營好跟合作界的關係，借用我們民間合作事業區塊的力量，透過這個力量讓我們合作事業能推展得更好。基本上我們有很多的準備工作要做的，以現在的狀況來說，因為社會司現在的工作量太龐大了，她有很多很多福利的部門，合作事業只是其中的一個區塊，但是合作事業未來的重量會變成半個司業務，以後會變成有很多工作要去推展，相關的經費編列也要積極去爭取，就目前的狀況來說，政府的財政狀況不是那麼的好，這麼多年很多預算也都沒有擴編，但是未來合作事業占半個司業務量的時候，無論是人力或經費，他的重量都會加重，這是未來的發展趨勢。

我們今天舉行第 89 屆（國際合作節），我們剛剛跟黃理事長講這實在是一個很長遠的發展歷程，明年就是第 90 屆了！今年也正是適逢民國一百年，接下來明年又是國際合作社年，這個時間點正好都是可以把合作事業的工作努力推展、炒熱的時機，所以今天非常謝謝研討會安排相當完整研討議題。首先，大會請于教授（躍門）做專題演講，于教授會跟我們分享歐洲的合作社發展趨勢，另外有關合作社跟社會事業的興起、有關微型金融與社會企業責任部分的探討、國家合作社發展的契機等等規劃了很多新的東西進來，讓我們有機會來思考進一步我們應該怎麼做會才會是最好的，我們未來如何跟合作及人民團體司來合作會更好，在這邊我們謝謝黃理事長、學者專家以及合作事業的夥伴的共同的努力，我們希望藉由今天的研討會出發，這一年，其實應該說是今年的後半年到明年這一年，我們的腳步應該要很緊湊，讓我們合作事業成為一個司的層級之後，我們相關的工作發展會更好，會銜接得更好，合作事業發展的蓬勃性更可以看到。最後祝大家平安順利，健康快樂，萬事如意！謝謝！